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QUESTAO 1
Arespeito do modo de falha, € correto afirmar que:

(A) na fratura diictil a propagagéo das trincas ocorre de
maneira lenta e por isso produz uma superficie de
fratura relativamente plana.

(B) a ductilidade é uma fungéo da taxa de deformagéo e
do estado de tens&o, porém ndc varia com a
temperatura.

(C) o tipo de fratura & altamente dependente do
mecanismo de propagacgdo da frinca, sendo a fratura
ductil caracterizada por uma extensa deformacio
plastica.

(D) as trincas de fratura podem passar através dos graos,
intergranular, ou dos contornos de  gréo,
transgranular.

(E) na fratura fragil as trincas podem se propagar de
maneira extremamente rapida e sempre ocorre a
deformacgao plastica.

QUESTAO 2

As propriedades mecénicas dos materiais sdo de extrema
importancia em projetos. As mais importantes séo: rigidez,
resisténcia, dureza, ductilidade e tenacidade. Para definir
essas propriedades, s8o feitos diversos experimentos, e
um deles & o Ensaio de Trag&o. A respeito desse ensaio, é
correto afirmar que:

(A) adeformacéo elastica é permanente.

(B) durante o ensaio, uma amostra & deformada,
geralmente até a sua fratura.

(C) a deformacéo de engenharia é a multiplicagéo entre a
tens&@o de engenharia e a carga instantanea aplicada.

(D) a deformag@o plastica ocorre no infcio de todos os
ensaios para todos os materiais.

(E) a unidade fundamental da deformacéc de engenharia
€ metro,

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 3

Os tratamentos termoquimicos visam ao endurecimento
superficial dos acos, através da modificago parcial da sua
composicdo quimica na regido que se deseja modificar.
Sobre os tratamentos, é carreto afirmar que:

(A) a Nitrocarbonetagdo pode ocorrer na faixa de
temperatura totalmente ferritica, abaixo de 675°C.
Esse processo conhecido como nitrocarbonetagio
ferritica é indicado para agos de aito teor em liga por
melhorar as propriedades de resisténcia & corrosao.

(B) o processo de cianetagdo é semelhante ao processo
de cementagBo sélida, porém ocorrendo absorgéo
simultdnea de Carbono e Nitrogénio. Nesse processo
a mistura carburizante utilizada € o sal de cianeto

(C) o processo de Boretagéo introduz na superficie do
metal o Carbono e o Boro, formando o carboneto de
boro. O tratamento & feito em fornos com controle
rigorosc de temperatura ande a pega fica envolta de
boreta de ferro.

(D) a Carbonitretagdo ou Nitrocarbonetagio consiste em
adicionar Carbone e Nitrogénio simultaneamente &
superficie do metal. O processo é semelhante ao de
cementagdo gasosa, no qual além da atmosfera
gasosa carburizante é adicionado aménia.

(E) a camada cianetada, apds processo de cianetagéo,
pode ser dividida em duas zonas distintas. A primeira,
mais externa, € bainitica e a segunda, mais interna, &
austenitica, apresentando teor mais baixo de
carbono.

QUESTAO 4

Como é conhecido o processo de conformacdo através do
qual se obtém a forma desejada da pega por aplicagdo
gradativa de pressdo ou martelamento, e que
normalmente efetuado a quente, embora em certos metais
possa ser realizado a frio?

(A) Forjamento.

(B) Torneamento.
(C) Laminagao.

{D) Metalurgia do po.
(E) Trefilagao.
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QUESTAO 5

Observe as figuras abaixo:

Sobre os planos cristalograficos representados pelas
figuras, é correto afirmar que os pontos a, b, ¢, d e e séo,
respectivamente:

(A) 001: 110; 111; 110; 001
(B) 001; 110: 111; 001; 111
(C) 111; 001; 110; 001; 110
(D) 111; 110; 001: 001; 110
(E) 001; 110; 111: 001; 110

Prova: Amareia
Metalurgia

QUESTAO 6

Observe o grafico abaixo.
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Referente ao diagrama de equilibrio de fases apresentado
acima, assinale a opgéo correta,

(A)
(B)
(C)

(D)

No ponto A, a composigéo do cobre & 40% e a liga &
composta por niquel e cobre, ambos no estado sélido.
No ponto A, a composicio é 60% de cobre e 40% de

niquel.
Acima da temperatura de 1085°C, tanto o cobre como
o niguel estardo em estado liquido,

independentemente do percentual de composigéo
entre gles.

Acima da temperatura de 1453°C, o cobre estara em
estado sdlido e o niquel, em estado liquido,
independentemente do percentual de composicéo
entre eles,

No ponto A, a compaosigéo sdlida do niquet é de 60%,
consequentemente os 40% restantes sao referentes &
composi¢io liquida do niquel,

QUESTAO 7

Arespeito dos agos inoxidaveis, € correto afirmar que;

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

05 agos inoxidaveis ferriticos e austeniticos sdo
endureciveis.

0s agos inoxidaveis ferriticos s@o ligas com baixo
cromo e alto carbono.

0s agos inoxidaveis duplex apresentam boa
resisténcla a corroséo sob tensio.

0s agos inoxiddveis austeniticos tém alto teor de
carbono.

05 agos inoxidaveis martensiticos ndo sfo
temperaveis.
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QUESTAO 8

A falha em fadiga ocorre quando um membro sob tensio
falha sobre a agdo de uma tensdo muito menor que a
equivalente a sua resisténcia estatica, se a tenséo for de
natureza ciclica. Sobre falha em fadiga, é correto afirmar
que:

(A) para ocorrer a ruptura por fadiga é preciso que ocorra
um numero suficientemente grande de ciclos de
tenséo aplicada com uma tensdo maxima de tragdo
de valor baixo.

(B) a fratura resultante da falha por fadiga é do tipo fragil,
porém apresenta deformacgdo perceptivel,

(C) o conceito de Wood acredita que a fadiga comega
através de um fenémeno de encruamento localizado.

(D) as tensdes fiutuantes tipicas do fendmeno de fadiga
podem ocorrer por ciclos de tensbes reversiveis e
ciclos repetidos de tensdes, sempre com tensdes
previsiveis,

(E) o Iimite de fadiga corresponde & tensdc abaixo da
qual uma carga pode ser aplicada repetidamente e
por tempo indefinido sem que ocorra a ruptura.

QUESTAO 9

S&o0 exemplos de conformagbes mecéanicas

deformacéo plastica:

paor

{A) fundicao, laminagéo e soldagem.

(B} retificagéo, fresagem e fundigéo.

(C) laminagéo, extrusio e forjamento.

(D) metalurgia do pd, torneamento e extruso.
(E) forjamento, lingotamento e metalurgia do pé.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 10

Os ensaios ndo destrutiveis sfo ensaios que, gquando
realizados, nao deixam vestigios na pega, podendo ser
realizados em pegas semiacabadas ou acabadas. Esse
ensaio permite a inspegdo de uma pega antes de sua
utilizagéo inicial ou também inspegdes continuas ao longo
da vida Util da pega, apontando o momento exato de sua
substituigdo antes mesmoc de sua ruptura em servigo.
Assim, em relacéo aos ensaios, é correto afirmar que:

(A) o ensaio por liquido penetrante baseia-se na
penhetragdo de liquidos em trincas e rachaduras
através da agdo do fenémeno de capilaridade. E
aplicado, portanto, na verificagic da existéncia de
trincas internas que néo podem ser observadas a
clho nu.

(B} um grande niimero de fatores deve ser considerado
na selegcdo do melhor tipo de ensaio e técnica a
serem aplicados para examinar uma peca.
Caracteristicas magnéticas e processos de fabricagéo
sao fundamentais para a escolha. Ja a geometria e a
composicao sdo caracteristicas que n#o alteram a
selegao,

(C) a tomografia computadorizada tem-se mostrado uma
técnica altamente viavel para apiicagéo em materiais,
independentemente da massa especifica, uma vez
gque esses materiais podem ser analisados em
tomégrafos meédicos, que apresentam baixa energia.

(D) o ensaio de ultrassom é utilizado na detecgdo de
descontinuidades como  inclusGes, bolhas e
microtrincas. Propriedades como capacidade de
penetrago nos materiais e diferenga na absorgio de
energia séo importantes na aplicag&o prética.

(E) o ensaio de particula magnética consiste na aplicagéo
de um campo magnético na pe¢a com aplicagio de
particulas magnéticas. Casoc a pega apresente
alguma descontinuidade, serd gerado um campo de
fuga que ird atrair as particulas formando uma
indicag@o visivel da localizacéo e extenséo do defeito.
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QUESTAO 11

Os materiais ceramicos abrangem uma grande variedade
de substéncias naturais e sintéticas como vidro, tijolos,
refratério, abrasivo e isolante dielétrico. A maioria dos
materiais cerémicos se enquadra em um esquema de
classificagdo de acordo com a sua aplicagdo. Assim, em
relagéo aos materiais cerdmicos, é correto afirmar que:

(A) alguns poucos materiais cerdmicos exibem o
fendmeno néo usual da piezeletricidade, ou seja, uma
polarizagéo elétrica & induzida ao cristal quando uma
deformagdio mecanica & imposta sobre ele. Esses
cerAmicos podem ser utilizados como transdutores
entre as energias elétricas e mecanicas.

(B) a maioria dos vidros inorganicos pode ser
transformada de um estado ndo cristalino para um
estado cristalino através de um tratamento térmico
conduzido a baixas temperaturas. Nesse processo de
cistalizacao, o produto policristalino € denominado
“vidroceramica”.

(C) as ceramicas refratarias possuem como principal
caracteristica a capacidade de resistir a elevadas
temperaturas sem fundir ou se decompor, porém,
dependendo de sua composigdo, elas perdem a
caracterfstica de ser nao reativa e inerte a um
ambiente severo.

(D) as ceramicas abrasivas séo utilizadas para desgastar,
polir ou cortar outros materiais, por isso devem
possuir menor dureza. A principal exigéncia para
esses materiais é a resisténcia ao desgaste, além
disso o alto grau de tenacidade assegura que as
particulas abrasivas nio fraturem com facilidade.

(E) as estruturas<cristalinas dos materiais ceramicos,
comparadas com as dos metais, sdo relativamente
simples. A maior resisténcia das ligagdes é o que
mantém os atomos unidos e tornam as reagdes
cerémicas rapidas.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 12

Na curva de polarizagéo ahaixo, em que estado encontra-
se o material quando ele estad na regido entre as linhas
pontilhadas indicadas na figura?

Potercial elelroquimice, V

Log da densidade de corrente, £

(A) Transpassivo.
(B) Inerte.

(C) Afivo.

(D) Passivo.

{E) Fragil.

QUESTAO 13

Durante a Segunda Guerra Mundial, observou-se a alta
incidéncia de fratura fragil em estruturas soldadas de ago
de navios e tanques de guerra. Alguns navios
simplesmente partiam-se ac meio enquanto ancorados
nos portos. Eles eram construidos de agos-liga que
apresentavam razoave! ductilidade em ensaios de tragéo
realizados & temperatura ambiente. Em relagdo ao
comportamento dactil-fragili dos materlais, utilizando
ensaios de impacto, & INCORRETO afimar que:

{A) os metais que apresentam estrutura cibica de face
centrada (CFC), que incluem ligas de aluminio e ligas
de cobre, permanecem dicteis mesmo a
temperaturas extremamente baixas.

(B) metais com estrutura cubica de corpo centrado (CCC)
e hexagonal compacta (HC) apresentam a transigéo
dctil-fragil.

(C) para os agos, a temperatura de transigdo dctil-fragil
depende tanto da composig&o quimica da liga, quanto
da microestrutura.

(D) a redugdo do tamanho de grio em agos aumenta a
temperatura de transic8o.

(E) a ftransigdo ductil-fragil é relacionada com a
temperatura pela energia de impacto medida no
ensaio,
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QUESTAO 14

Os hélices das embarcagdes navais s&o comumente
fabricados de bronze, uma liga metélica que possui como
caracteristica a excelente resisténcia & corroséo. Assinale
a opgdo que apresenta os dois metais predominantes na
liga de bronze.

{A) Cobre e zinco.

(B) Cobalto e zinco.
{C) Cobre e estanho.
{D) Aluminio e estanho,
(E) Aluminio e cobre.

QUESTAQ 15

Observe a figura abaixo:

Em relagao aos aspectos macrograficos e microgréficos,
identifique as regides assinaladas e o tipo de fratura, de
acordo com numeracg&o na figura acima.

(A) 1 - Origem/ 2 - Diregdo da rotagéo/ 3 - Ruptura/ 4 -
Fratura por Fadiga

(B} 1-Ruptura/2 - Nucleagdo/ 3 - Origem/ 4 - Fratura por
Fluéncia

(C) 1 - Origem/ 2 - Nucleagao/ 3 - Ruptura/ 4 - Fratura por
Fluéncia

(D) 1 - Ruptura/ 2 - Diregdo de rotagéo/ 3 - Origem/ 4 -
Fratura por Fadiga

(E) 1 - Origem/ 2 - Nucleag&o/ 3 - Direg&o de rotagao/ 4 -
Fratura por Fluéncia

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 16

Observe o diagrama abaixo:

Tempentura {*C)

<
Cortipesiyan {(%p il

Em um diagrama binario CuNi onde o ponto B da figura
representa uma liga com 35%pNi-65%pCu (Cy) em uma
temperatura de 1250 °C, determine as quantidades
relativas das fases presentes em equilibrio (W,_ e W,),
sabendo que C,=31,5%pNi-68,5%pCu e C,=42,5%pNi-
57,5%pCu, e assinale a opcao correta,

(A) W, =32%pNi e W,= 88%pNi
{B) W,=68%pCu e Wy=32%pCu
(C) Wi =68%pNie W,= 32%pNi
(D) W, = 32%pNie W,= 68%pCu
(E) W= 32%pCu e W,= 68%pNi

QUESTAO 17

Qual & o principal efeito do elemento de liga cromo nos
agos?

(A) Reduz a dureza da martensita.

(B) Reduz a temperabilidade.

(C) Reduz a resisténcia a altas temperaturas.

{D) Reduz a endurecibilidade.

(E) Aumenta a resisténcia & corros3o e a oxidagso.

CP-CAP/2020
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QUESTAO 18

O tratamento ocorre por resfriamento continuo, com
velocidade moderadamente alta, de modo a interceptar as
regides de formacdo de ferrita e de perlita, ndo atingindo
as faixas de formagdo de bainita, ou de martensita. O
resultado final desse tratamento sfo opgdes equaxiais. O
resfriamento continuo provoca a transformagdo da
austenita, num produto constituldo por perlita fing,
associada ou ndo a grios pequenos de ferrita, ou a
particulas finas de cementita. O tratamento térmico
descrito é chamado de:

{A) Normalizagao,
(B) Recozimento.
(C) Témpera.
{D) Austempera.
{E) Revenido.

QUESTAO 19

O tratamento térmico conhecido como témpera tem como
principal objetivo a formag&o da estrutura martensitica no
ago. Quais variagdes ocorrem apods a realizacdo da
témpera no ago, do ponto de vista das propriedades
mecanicas?

{A} Diminuicdo da dureza e aumento da fragilidade.

(B} Aumento da dureza e aumento do limite de
resisténcia a tragio.

(C) Diminuicao da dureza e aumento do limite de
resisténcia a tragao.

(D) Aumento da dureza e diminuicdo do limite de
resisténcia a tragéo.

(E) Diminuigdo da dureza e diminuigdc do limite de
resisténcia 3 tracao.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 20

Observe o grafico abaixo:
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Baseado no gréfico acima, qual material {1-5) ¢ mais
indicado para construgdo de uma embarcagio que
navegara em temperaturas préximas a 0°C?

(A) 1
(B) 2
< 3
D) 4
(E)

QUESTARO 21

O termo “descontinuidade em soldagem” denota uma
interrupg@o ou violagéo estrutural na regido soldada, tal
como falta de homogeneidade nas caracteristicas
mecénicas, fisicas ou metalirgicas do depésito. O
conhecimento dos tipos de descontinuidades relacionado
& operagao de soldagem e seus mecanismos de formagéo
e controle representard a diferenga entre a operagéo
esperada do componente ou a sua indesejada falha.
Sobre os defeitos de soldagem, é correto afirmar que:

(A) a trinca por solidificago pode ser originada de trés
maneiras distintas. Uma delas é através da expulsio
de gases de solugdo a medida que a solda se
solidifica.

{B) as trincas a frio podem crescer de forma lenta e
continua, demorando até 48 horas apds a soldagem
para aparecer. Esse tipo de falha & mais comumente
encontrado na ZTA.

(C} o defeito por porosidade ocorre normalmente em
processos que utitizam fluxo, uma vez que particulas
podem ser deixadas para tras formando os poros.

(D) a trinca por solidificagéo caracteriza-se por ser uma
auséncia de continuidade metallrgica entre ¢ metal
de base e o metal de solda. Essa descontinuidade
ocorre pela falta de fusao.

(E) a falha de fusio ocorre quando a fonte de calor é
removida repentinamente e a poga fundida solidifica
de maneira desigual, formando pontos com falta de
fuséo localizada.

CP-CAP/2020
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QUESTAO 22

O metal refinado e fundido é moldado diretamente na
forma de uma fita continua, que pode ter uma segdo
transversal retangular ou circular. A solidificagéo ocorre em
uma matriz resfriada com dgua que tem a geometria de
se¢do transversal desejada. A composicdo quimica e as
propriedades mecéanicas s@o mais uniformes em todas as
segdes transversais nesse processo. Adicionalmente, essa
técnica de fundigdo é automatizada e mais eficiente. A
técnica descrita corresponde & Fundigéo:

{A) em molde de areia.
(B) com mafriz.

(C) de precisao.

(D) com espuma perdida.
(E) continua.

QUESTAO 23

Assinale a opgéo que apresenta apenas materiais que séo
condutores elétricos.

{A} Aluminio, Prata e Porcelana.

(B) Cobre, Ouro e Mica.

(C) Silica fundida, Platina e Ago-carbono.
(D) Vidro borossilicato, Cobre e Ouro.
(E) Ago inoxidavel, Latdo e Platina.

QUESTAO 24
Referente a metalurgia do pd, assinale a opgéo correta.

(A) A difusdo ndo atua durante o processo de
conformagao da pega.

(B) A metalurgia do pd é adequada especialmente para
metais de aita ductilidade.

{C) Pegas gue requerem toleréncias dimensionais muito
restritas  (como buchas e engrenagens) nao
conseguem ser fabricadas pela metalurgia do pé.

(D) Entre os principais métodos de conformagéo por
metalurgia do pd estdo: em molde de arefa, por cera
perdida e sob pressao.

(E) Atécnica de metalurgia do pé pode ser descrita como
a compactagéo de pds metalicos, seguidos por um
tratamento térmico para produzir uma pega mais
densa.

QUESTAO 25

Qual tratamento térmico é usualmente realizado logo apds
da témpera, pois alivia ou remove as tensdes internas,
corrigindo a excessiva dureza e fragilidade de material?

(A) Revenido.
(B) Normalizagéo.
(C) Maraging.
(D) Esferoidizagao.
{E) Recozimento.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 26

Em relagdo aos tratamentos térmicos em metais, analise
as afirmativas abaixo, assinalando a seguir a opgéo
correta.

- Atémpera consiste no resfriamento répido do ago de
uma temperatura superior a sua temperatura critica.

ll-  Os tratamentos térmicos servem para a remogao das
tensdes internas nos agos.

lll- As propriedades eléfricas e magnéticas nunca sdo
modificadas apds realizagio de tratamentos térmicos.

IV- A esferoidizagdo visa melhorar a usinabilidade de
agos com alto teor de carbono.

V- A realizagéo do tratamento térmico de martémpera
tem como fator negativo o aumento do empenamento
do aco.

Apenas as afirmativas:

(A) [, 1l elll estao corretas.
(B} II,1V eV estao corretas,
{C) |, Il elV estdo corretas.
(D) I, 1, Il e IV estdo corretas.
(E) L1,V eV estio corretas,
QUESTAO 27

A fratura deste material mostra uma colorago clara, e é
caracterizado por apresentar o carbono e o silicio como
glementos de liga fundamentais. A estrutura, devido as
condigbes de fabricagdo e menor teor de silicio, apresenta
o carbono quase inteiramente na forma combinada. Essa
definicio corresponde ao ferro fundido:

(A) branco.
(B) nodular.
(C) mesclado.
{D) cinzento.
(E) maleavel.
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QUESTAO 28

Assinale a opcéo que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

As tintas usualmente possuem quatro constituintes
basicos, As 880 responsaveis pela maijoria
das caracteristicas fisico-quimicas das tintas, além de
estarem associados ao nome da tinta. Os 530
empregados em pequenas concentragbes e tém como
objetivo proporcionar uma caracteristica especifica para as
tintas, por exemplo, ser antifingica. Os s&o
empregados para auxiliar na fabricag&o das tintas e
controle de viscosidade, e os tém como
objetivo a protecéo anticorrosiva, cor e opacidade da tinta.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

resinas/ solventes/ aditivos/ pigmentos
peliculas/ pigmentos/ solventes/ aditivos
resinas/ pigmentos/ solventes/ aditivos
resinas/ aditivos/ solventes/ pigmentos
resinas/ solventes/ pigmentos/ aditivos

QUESTAO 29

Como s&o conhecidos os materiais metalicos que
apresentam momento magnético permanente na auséncia
de um campo externo e magnetizagdes muito grandes e
permanentes?

(A)
(B)
()
(B
(E)

Paramagnéticos.
Isolantes.
Diamagnéticos.
Ferromagnéticos.
Piezoelétricos.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 30

A soldagem consiste na unifio de duas ou mais partes
metdlicas através da utilizacio de energia térmica. Para
realizar essa unidio existem diversos processos de
soldagem, cada um com suas caracteristicas e aplicagdes.
Sobre 0s processos de soldagem é correto afirmar que:

(A) asoldagem por eletrodo revestido é simples e versatil
podendo ser aplicada para todos os tipos de materias
como agos de baixa liga, agos inoxidaveis, chumbo e
estanho. A sua desvantagem & a baixa produtividade.
MIG/MAG é um processo de soldagem a arco voltaico
gue utiliza um arco elétrico entre um arame
alimentado continuamente e a poca de fusdo. Os
pardmetros sfo controlades manualmente, devendo
ser gjustados para cada procedimento de soldagem.
0s processos de soldagem possuem vantagens e
desvantagens de aplicagdo. As principais barreiras
ocorrem na dificuldade de abertura do arco elétrico.
Apesar disso existem contaminates que facilitam a
abertura, como as tintas.

no processo de soldagem a gas a fusfo pode ser feita
sem adicdo ou com a adicdo de um material
{eletrodo) similar ao que estd sendo trabalhado. A
escolha do gas permite obter uma velocidade de
soldagem e a qualidade desejada no corddo de solda.
na soldagem TIG um eletrodo de fungsténio é
utilizado como consumivel, de modo que o arco funda
simultaneamente a pega e o eletrodo. A vantagem é a
utilizag&o do gas inerte, que diminui a formagdo dos
defeitos.

(B)

(C)

0

(E)

QUESTAO 31

Genericamente, os ferros fundidos contém teores de

carbono de 2,14%p, além de outros elementos
de liga. Essas ligas sfo fundidas com . Além
disso, os ferros fundidos sfoc muito , e a

fundig&o é a técnica de fabricagdo mais conveniente.
Assinale a opgio que completa corretamente as lacunas
da sentenca acima:

abaixo/ facilidade/ frageis
acima/ facilidade/ frageis

acima/ dificuldade/ frageis
abaixo/ facilidade/ dicteis )
acima/ facilidade/ ducteis :

(A)
(B)
(©)
D)
(E)
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QUESTAO 32

Observe a figura abaixo:

Sobre a junta soldada representada pela figura acima,
assinale a opgéo que apresenta a indicagao correta.

(A) A - Zona termicamente afetada; B - Zona fundida; C -
Metal de base.

(B) A - Metal de solda; B - Zona termicamente afetada; C
- Metal de base.

(C} A - Zona termicamente afetada; B - Metal de solda; C
- Metal de base.

{D) A - Metal de solda; B - Zona fundida; C - Metal de
base.

(E) ‘A - Zona fundida; B - Zona termicamente afetada; C -

Metal de base.

QUESTAO 33

A morfologia é uma forma usual de se classificar os tipos
de corroséo, Denire os possiveis tipos de corrosdo um
deles se processa em pontos ou em pequenas areas
localizadas na superficie metalica, produzindo cavidades
gue apresentam o fundo de forma angulosa e geraimente
maior que o seu didmetro. E correto afirmar que esse tipo
de corroséo & chamado de:

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Generalizada.
Intergranular.
Uniforme.
Sob tenséao.
Pite.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 34

Observe a figura abaixo:

Calcule o fator de empacotamento atémico pra uma
estrutura cristalina CFC, sabendo que o raio atdmico é R,
e assinale a opgéo correta,

(A)
(B)
(C)
()
(E)

FEA= 0,74
FEA=16 m°
FEA=74

FEA= 168R®
FEA= 7,41

QUESTAO 35
O limite de escoamento de um ago &:

(A) a constante de proporcionalidade entre a tensfc de
tragéo e a deformagéo.

(B) araz&o entre as deformagdes lateral e axial.

(C) tens@o maxima na qual o material se mantém no

regime plastico de deformag&o. Acima dela, o material

comega a se deformar elasticamente.

tensdo no ponto maximo da curva tenséo-deformagéo

de engenharia.

tenséo maxima na qual o material se mantém no

regime elastico de deformagao. Acima dela, o material

comeca a se deformar plasticamente.

D)
(E)
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QUESTAO 36

Em relagdo a difuséo, analise as afimativas abaixo e
assinale a opgao correta.

I-  Existem dois mecanismos de difusao: por lacunas e
intersticial.

Il-  Na difusao intersticial, o &tomo migra de uma posicao
intersticial para uma posigdo intersticial cheia
adjacente.

ll- O coeficiente de difusdo ndo possui correlagio com a
temperatura.

V- Adifuséo por lacunas ocorre através da troca de um
atomo que esta localizado em uma posigio normal da
rede com uma lacuna adjacente.

(A) Apenas as afirmativas I e IV estéo corretas.
{B) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e Il estao corretas.
(D) Apenas as afirmativas [l e |l estdo corretas,
(E} Apenas as afirmativas Il e IV estio corretas.

QUESTAO 37

Qual é o percentual de carbono, em média, do ago ao
cromo com designagdo SAE-51607

(A) 0,51%
(B) 0,6%
(C) 6%

(D} 51%
(E) 60%

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 38

O tratamento de cementagdo &€ muito antigo, pois data da
época dos romanos. Consiste em introduzir carbono na
superficie do ago de modo que este apresente uma
superflcie mais dura. Sobre o tratamento de cementagao,
& correto afirmar que:

{A) a cementagdo em caixa é realizada em temperaturas
que variam de 850°C a 950°C. O tratamento &
limitado para essas temperaturas, pois a partir dai
comecam a surgir problemas de crescimento de gréo,

(B) no processo de cementag@o a vacuo as pegas séo
colocadas no forno onde & produzido o vacuo. Além
do custo, a desvantagem desse processo é a
possibilidade de ocorrer concentragdo de carbetos
nos contornos de gréo formando rendilhados frageis.

(C) o processo de cementagdc gasosa permite um
melhor controle da camada de carbono e & um
processo mais limpo que o de cementagdo sdlida,
porém € mais custoso e com mais varidveis para
serem controladas.

(D) o coeficiente de difuséo do carbono & um parametro
fundamental no processo de cementagio. Este por
sua vez € uma funglio da temperatura, da
concentragao de carbono, do tamanho de grao do ago
e da presenga de impurezas, Y

(E) a profundidade de penetragéo do carbono depende
da temperatura e do tempo, sendo mais lenta no
inicio e acelerando no final.

CP-CAP/2020
Pagina: 11/14



QUESTAO 39

As modernas ferramentas de pesquisa tornaram possivel
a determinagéo das estruturas moleculares dos polimeros
naturais e o desenvolvimento dos polimeros sintéticos.
Muitos plésticos, borrachas e materiais fibrosos que
usamos atualmente sio polimeros sintéticos. Sobre os
polimeros, € correto afirmar que:

(A) o grau de polimerizagdo representa o tamanho da
molécula e é determinado dividindo-se a massa
molecular do mero pela massa molecular do
polimero, sendo expresa em meros/molécula.

(B) no processo de polimerizagéo por adigdo ocorre a
ruptura de duas ligagbes e a formagdo de duas
ligagbes simples, ndo havendo a formacgdo de
subprodutos.

(C) a cristalizag@o em polimeros raramente é perfeita e
alguns fatores favorecem a cristalizagdo, Por
exemplo, polimeros cis se cristalizam melhor que os
trans, pois tendem a produzir menos desordem entre
as cadeias.

(D) na polimeriza¢do por condensacgéo, diferente da por
adicdo, ocorre & formagdo de um subproduto da
reagao, Nesse mecanismo formam-se duas cadeias
poliméricas distintas.

(E) o esterioisomerismo representa a situagéo na qual os
atomos estdo ligados uns aos outros na mesma
ordem. Quando os grupos R estdo localizados no
mesmo lado da cadeia, o aranjo é denominado
"sindiotatico”.

QUESTAO 40

As pilhas eletroguimicas sdo uma forma de corros&o. Para
que se ocorra uma pilha eletroquimica é necessério que
se tenha pelo menos quatro fatores fundamentais, que
sdo!

(A) anodo, catodo, metal ativo e ions metdlicos.

(B) anodo, catodo, eletrélito e ligagao metélica.

{C) anodo, catodo, fons metélicos e eletrode de
referéncia.

{D) anodo, catodo, eletrado de referéncia e eletrdiito.

(E)} anodo, catodo, metal ativo e metal passivo.

QUESTAO 41

Uma barra redonda de ago, de tamanho determinado, &
aquecida a fim de formar a austenita e ent&o uma de suas
extremidades ¢ temperada com uma corrente de agua de
vaz&o e presséo especificadas. QO ensaio pratico descrito
acima e que tem como objetivo determinar a
temperabilidade de um ago. € denominado Ensaio:

(A) Vickers.
(B) Charpy.
{C) Rockwell.
(D) Shore.
(E) Jominy.

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTARO 42

Referente as propriedades térmicas dos materiais,
assinale a opgéo INCORRETA.

(A) Os metais sdo 6timos condutores de calor, pois existe
um grande numero de elétrons livres que participam
da condugio térmica.

(B) A condugéo térmica é o fendmeno pelo qual o calor é
transportado das regides de baixa temperatura para
as regides de alta temperatura.

(C) A capacidade calorifica é a caracteristica de um
material absorver calor de sua vizinhanga,

(D) A maioria dos materiais sdlidos se expande quando
aquecida e se contraem quando resfriada.

(E) Acima da temperatura de Debye a capacidade
calorifica se estabiliza, tornando-se essencialmente
independente da temperatura.

QUESTAO 43
Foi realizado um ensaio de tragdo e o grafico obtido esta
representado abaixo. Calcule o mddulo de elasticidade

deste material e assinale a opgdo correta.

Dados: 1 MPa = 145 psi

:

Tensdo o os)

<

o] 0,003
Deformagio

(A) 6,9 GPa
(B) 69 MPa
(C) 10GPa
(D) 69 GPa
(E) 10 MPa

QUESTAO 44

As unidades fundamentais para o limite de resisténcia 4
tragdc e o médulo de cisalhamento no sistema universal
de unidades s&o:

(A) NeN

(B) N/m?e N/m?

(C) N/m? e adimensional
(D) adimensional e Nfm?
{(E) N.m?e N.m?
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QUESTAO 45

A respeito dos elementos estabilizadores de austenita, &
correto afirmar que:

{A) aumentam a faixa de temperatura para a austenita
estavel,

(B) a este grupo pertencem importantes elementos de
liga, como manganés, cobalto e silicio.

(C) favorecem a expansdo do campo ferritico.

(D) o campo austenitico fica totalmente circundado pela
regido ferritica.

(E) aumentam a temperatura de transformagao y — «.

QUESTAO 46

Uma forma de sabermos a corrente elétrica de protegdo
necessaria em uma estrutura € utilizando a férmula
abaixo:

[=ADcF.(1 -E)

Onde: | = corrente elétrica (mA); A = érea a ser protegida
(m?);

Dc = densidade de corrente elétrica (mA/m?); F = Fator de
correlagio da velocidade;

E = eficiéncia do revestimento.

Em uma embarcagdc ocednica (com area total de 1800m2,
sendo a “area molhada” = 1000m3), pintada com uma tinta
epoxi com eficiéncia de 80%, qual serd a corrente elétrica
que devera ser aplicada para proteger esta embarcagéo?

Dados:

Dc = 55 mA/m? para agua salgada do mar e 15 mA/m?
para agua doce derio; e

F=1,5

(A) 4.500 mA
(B) 8.100 mA
(C) 16.500 mA
(D) 29.700 mA
(E) 66.000 mA

Prova: Amarela
Metalurgia

QUESTAO 47
Observe a figura abaixo:

A liga Cobre-Prata com percentual de prata de 90%p a
800°F é composta por:

Coomposichs {%a Ay

Tomporatura {"C)
Temperatura {*F)

N . 00
| : ; i i : | : ! 400
2004 20 20 50 B0 100
(=1 Composicdn (%o AR (g

(A) aepB
(B) a

{C) a+ B+ Liquido
(D) B + Liguido

(E} B

QUESTAO 48

A respeito do processo de fundicgo, analise as afirmativas
abaixo:

| - A fundigdo é um processo de fabricaggo no qual um
metal totalmente fundido é derramado na cavidade de um
molde.

Il - Os fenémenos que ocorrem durante a solidificagéo
sdo: cristalizagéo, aumento de volume, concentragdo de
impurezas e desprendimento de gases.

Il - Areia, ago e plastico sdo exemplos de materiais
utilizados em moldes nas diversas técnicas de fundigéo,

Assinale a opgdo correta,

(A) Apenas a afirmativa |l esta correta.

{B) Apenas as afirmativas [l e lll estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e |l estdo corretas.
(DY Apenas a afirmativa | esta correta.

(E) As afirmativas |, Il e lll estéo corretas.
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QUESTAO 49

Assinale 0 ago que apresenta os seguintes requisitos:
tenséo de escoamento elevada, elevada tenacidade, boa
soldabilidade, boa formalidade e custo minimo. Exemplos
de aplicagdes desse tipo de ago sdo: vergalhdes, barras,
chapas e perfis.

{A) Acos para molas.

(B) Acos para ferramentas.

(C) Agos para carbonetagéo.

(D) Acos estruturais.

{E) Acos para embutimento e estampagem.

QUESTAO 50
Quanto a laminagéo, assinale a opgdo correta.

(A) Na laminagdo a peca € conformada passando por
dois cilindros que giram no mesmo sentido.

{B) A espessura inicfal da pega & sempre menor e,
conhsequentemente, a espessura final da peca apds o
processo de laminagao é sempre maior.

(C) A laminag@o € um processo que somente ocorre a
quente.

{D} Quanto menor o nimero de passes de um cilindro de
laminagéo, menor sera o custo de fabricagéo.

(E) Um diadmetro maior dos cilindros permite uma maior
intensidade de redugdo sem fratura do cilindro,
exigindo uma menor poténcia motora.

Prova:; Amarela
Metalurgia
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RASCUNHO PARA REDACAO




INSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

1- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sao da mesma cor {consta no radapé de cada folha a cor corespondente) e se n3io faltam questdes ou
paginas. Escreva e assine cometamente seu nome, coloque seu namero de inscricéo e o digito verficador (DV) apenas nos locais indicados;
2-  Otempo parz a realizagio da prova sera de 4 (guatro) horas, incluindo o tempo necessario 2 redagdio e & rmarcagdo das respostas na folha de respostas, e
N&0 sera prorrcgado;
3-  Sdinicie a prova apés ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo suz execugdo quando determinado;
4 - Aredagio devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recus dos paragrafos, e no méaximo 30 [inhas;
5-  Iniciada a prova, n&o haverd mais esclarecimentos, O candidato scmente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
refirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- atendimento medico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; e
- casos de for¢a maior, comprovados pela supervisgo do certame, sem que acontega saida da area circunscrita pare a realizagao da prova.
Em nenhum dos casos havera promogagae do tempo desfinado & realizagac da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera comrigida até
onde fof solucionada;
6-  Usecaneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocs assinalou como corretas antes de marca-las na folha de Tespostas. Cuidado para nZo marcar.duas
opgbes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo sera perdide); ’ g
8- Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questies, mas so serdo cormigidas as respastas marcadas na folha de respostas;
9-  Qtempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas & de 2 (duas) horas.
10-  Sera eliminado sumariamente do precesso seletivo/concurso e suas provas ndo serdo levadas em consideragdo o candidato que;
&)  der ou receber auxilio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;
b}  vutilizar-se de qualquer material nao autorizado:
c)  desrespeitar qualquer prescricdo relativa & execugdo da Prova e da Redacso;
d) escrevero nome ou intreduzir marcas identificadoras noutro lugar que nao o determinado para esse fim:
e} cometerato grave de indiscipling; e
f)  comparecer 2o local de realizacdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redagso apés ¢ horario previsto para o fechamanto dos
porfces. .
11- Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
a} use caneta esferografica azul ou preta;
b} escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
c) assine seu nome no locat indicado;
d) no campo inseriggo DV, escreva seu nimero de inscriggo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva o digito
correspendente o DV no (itimo reténgulo. Apos, cubra toda o circule comespondente a cada nimero. N3o amasse, dobre ou rasgue 4 folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que & comigirg; e
&) 30 sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de ero no presnchimentc nos campos nome, assinatura e nlimero de
inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio da prova.
12- Procure preencher a falha com ateng@o de zcordo com o exemplo abaixo:

-t

Nema: ROBERTO SILVA

Assinatura; R(m-to Si [Va

Enzino da Marinha

[ ] nutr oles de Presnchimento —m
* Nao rosuro osta folho.
= Nao rablique nés Araas de respostas,
~ Facs marcns 5olldas aos eircules,
" NIo ik Garmle> Quo DOMeN 0 phprel, I
-,
5 CORRETO: @
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13 - Nao serd pefmitido levar a prova apés sua realizagdo, O candidato esta autorizado a iranscrever suas respostas, dentre do horario destinado a solgao da prova,
utilizando o modslo impresso ne fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabarito que sera divuigado. E proibida a utilizagdo de qualquer outro
fipo de papel para arotagie do gabarito.
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